

Таджикистан: пресса о прессе, №37 (348), 2012 г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 27 сентября 2012 г.

Независимая газета «Азия-Плюс» (№72 от 24.09.2012 г.) сообщила, что ООО «Индем», являющееся основателем информагентства «TojNews», считает блокировку сайта агентства и некоторых других информационных порталов попыткой толкнуть СМИ в объятия противников нынешнего правительства накануне президентских выборов.

Как отмечается в распространенном заявлении организации, доступ к сайту ИА «TojNews» был заблокирован 8 сентября по поручению Службы связи при правительстве РТ. По данным «Индем», Интернет-провайдерам и мобильным операторам было дано сначала устное распоряжение, а потом последовало письменное указание.

«К сожалению, Интернет-провайдеры и компании мобильной связи вопреки требованиям действующего и международного законодательства и вопреки культуре профессионального поведения, свойственного уважаемым компаниям, незаконно поддержали это действие и закрыли доступ к сайту www.tojnews.org, говорится в заявлении. - Наши 10-дневные попытки получить официальный комментарий по данным действиям не принесли никаких результатов».

В заявлении также отмечается, что данные действия явно носят противозаконный характер и могут подтолкнуть независимые СМИ в объятия противников правительства.

В том же номере газета «Азия-Плюс» сообщила, что в интервью Радио «Озоди» глава Службы связи Бег Зухуров сообщил, что дал поручение восстановить доступ к сайту «Азия-Плюс». «Теперь настало время, чтобы этот сайт (сайт «Азия-Плюс», - прим. ред.) стал приличным и не гнался за неуместной критикой», - цитирует слова Зухурова «Озоди».

Между тем, в интервью «АП» сам Зухуров заявил, что не давал никакого распоряжения о блокировании сайта. «У нас есть группа, которая работает с сайтами, публикующими черный пиар, но ваш сайт не входит в этот список», - заявил Зухуров.

По его словам, сайт «Азия-Плюс» интернет-провайдеры заблокировали самостоятельно, и он готов с ними разобраться по данной проблеме. «Сейчас я с этими провайдерами разберусь, почему они без основания блокируют такой социальный сайт», - пообещал Зухуров.

Известный таджикский ученый Иброгим Усмонов, отвечая на вопросы газеты «Азия-Плюс» (№72 от 24.09.2012 г.), отметил: «Когда только начал появляться Интернет - в начале 2000-х, я говорил, что Интернет - это СМИ, важное СМИ, но самое опасное. Тогда многие возражали мне, что я просто пугаю. Все события «арабской весны» связаны с сетью. Сейчас все традиционные СМИ потеряли прежнее влияние. Нынешние условия требуют ежеминутной реакции на каждое событие. А это может делать как раз сеть. Сеть - оружие массового влияния. Но это не означает, что нужно закрывать или каким-то образом запрещать сеть. Наоборот, правительство должно быть открытым, чтобы не осталось повода нападать на него. Если вы правы, если у вас все правильно, все в порядке, чего бояться? Если правительство не может сделать чего-либо, но при этом открыто заявляет об этом, тогда борьба СМИ против власти не будет иметь успеха...».

Газета «Азия-Плюс» (№73 от 27.09.2012 г.) в статье под заголовком «Проблемы таджикских СМИ обсуждают в Варшаве» сообщает, что заведующий отделом конституционных прав человека исполнительного аппарата президента Таджикистана Музаффар Ашууров во время своего выступления 24 сентября на совещании ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств, посвященном человеческому измерению, заявил, что «в некоторых средствах массовой информации были опубликованы материалы, которые оправдывали действия преступников (речь о событиях в Хоробе в июле-августе нынешнего года, - прим. ред.). Некоторые СМИ создают условия для повторения подобных событий».

Обвинение в адрес таджикских СМИ прозвучало после выступления на совещании заместителя редактора газеты «Азия-Плюс» Ольги Тутубалиной.

Так, в своем обращении, посвященном свободе СМИ и информации, представитель «АП» сообщила, что в Таджикистане регулярно блокируются новостные сайты. «За последние несколько месяцев Служба связи при правительстве республики заблокировала сразу несколько отечественных и российских сайтов. Среди них www.news.tj, принадлежащий медиа-холдингу «Азия-Плюс». Блокировка сайтов и отключение связи внутри республики сопровождают почти каждое обострение экономической или политической ситуации в стране, - говорилось в обращении. - Официальные СМИ за все время военной операции в административном центре Горно-Бадахшанской автономной области - городе Хорог ни разу не упомянули об этой операции. По государственному телевидению транслируют бесконечные концерты и торжества. Между тем во время проводимой операции погибли десятки людей, в том числе мирные жители, которых власти страны не посчитали нужным эвакуировать».

Представитель «АП» также рассказала присутствующим, что 9 августа Таджикистан отчитался в Комитете ООН по ликвидации всех форм дискриминации по вопросу о принятии законодательных, судебных и других мер, направленных на ликвидацию дискриминации. «Министр юстиции Таджикистана Рустам Менглиев заявил на заседании Комитета ООН, что в стране полностью соблюдается право на свободу слова и печати. Он заявил, что Конституция Таджикистана гарантирует свободу слова и печати, и заверил Комитет ООН в том, что это положение реализуется на практике», - отметила Тутубалина.

Между тем, в Таджикистане в эти же дни был заблокирован ряд сайтов, в том числе информационный портал медиа-холдинга «Азия-плюс».

В конце выступления О. Тутубалина указала на «тревожный факт», когда «после сделанных заявлений ОБСЕ не пытается отследить ситуацию. Дало ли какой-то эффект их заявление, прислушались ли к ним (власти, - прим. ред.) и в какой мере. Кажется, что организацию в последнее время это беспокоит все меньше и меньше. Нам бы хотелось, чтобы вы обратили на это свое особое внимание», - обратилась она к руководству ОБСЕ.

Напомним, что совещание ОБСЕ по вопросам человеческого измерения проходит в городе Варшава с 24 сентября по 5 октября 2012 года. В работе двухнедельного форума традиционно принимают участие национальные делегации, представители местных и международных неправительственных организаций, средств массовой информации из 56 стран-участниц ОБСЕ.

В том же номере газета «Азия-Плюс» сообщила своим читателям, что в целях защиты прав и интересов средств массовой информации, а также обеспечения солидарности журналистов Таджикистана руководители СМИ и медиа-организации Таджикистана разработали план мероприятий.

Как сообщает Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), главными пунктами подготовленного плана мероприятий являются организация встречи с руководством силовых структур республики и обращение медиа-организаций в Генеральную прокуратуру республики по фактам некорректного обращения сотрудников силовых структур с журналистами.

Поводом для активных действий журналистского сообщества послужили случившиеся инциденты 6 сентября 2012 года в Душанбе: в ходе освещения протеста предпринимателей рынка «Корвон» в связи с пожаром были зафиксированы минимум 9 случаев нарушения профессиональных прав таджикских журналистов.

План мероприятий также предусматривает проведение акции под названием «100 дней свободы в Таджнете», в рамках которой будут предприняты такие шаги, как проведение он-лайн мероприятия в Таджнете, модульная реклама в социальных сетях, социальная реклама на радио, создание баннеров для всех СМИ, общий аватар для журналистов на 100 дней и т.д.

«Реализация данных совместных действий призвана способствовать цивилизованному решению конфликтных ситуаций между СМИ и властными структурами», - отметил председатель НАНСМИТ Нуриддин Каршибоев.

Сайфи Мизроб, главный редактор газеты «СССР» (№39 от 27.09.2012 г.) продолжает серию своих статей на тему современной таджикской журналистики. В своей очередной статье автор пишет, что наша журналистика извращает нас. В доказательство автор приводит примеры материалов, печатаемых в желтой прессе об интимной жизни людей. По мнению С.Мизроба, читатели желтой прессы, в числе которых немало представителей правительственных кругов, являются чернью, то есть, самым низшим слоем общества.